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Cercetările istorice privitoare la Baia Mare s-au concentrat cu precădere pe rolul 

orașului în minerit și în monetărie. Industria meșteșugurilor, viața economică bogată a urbei 

au rămas până astăzi aproape neobservate. Studiul lui Lajos Szádeczky, publicat în 1889 cu 

caracter introductiv, a râmas până în ziua de aztăzi, cea mai amplă descriere a istoriei 

meșteșugurilor băimărene. Ulterior, istoricii au preluat această abordare de sinteză, fără să 

examineze meseriile și breslele în parte, ori grupurile specifice de meseriași. Analize detailate, 

bazate pe documente au apărut doar despre pictorii, pietrarii și dulgherii (Károly Szász), 

respectiv despre aurarii din oraș (Béla Balogh și Kálmán Oszóczki). Obiectivul principal al 

lucrării noastre este prezentarea breslei măcelarilor din Baia Mare în evoluția ei istorică 

cuprinsă din secolul al XVI-lea până în 1872, concentrându-se și pe activitățile celorlalți 

lucrători din industria cărnii, atât în cadrul breslei, cât și în afara ei. În cadrul tezei am urmărit 

ce caracteristici locale prezint măcelarii și activitatea lor din localitate raportate la realitățile 

politice, economice, sociale și confesionale din Baia Mare. Întrucât sursele istorice studiate în 

lucrare fac posibilă o prezentare mai exactă a acestei ramuri industriale decât până acum și în 

strânsă legătură cu nevoile umane și resursele economice din oraș, abordarea tematicii s-a 

extins și asupra obiceiurilor de consum de carne, respectiv asupra întrebării cum au asigurat 

oficialitățile locale aprovizionarea populației în mod adecvat atât din punct de vedere 

cantitativ cât și calitativ. Studiile de caz prezentate în lucrare, completate cu informațiile 

obținute pe baza tabelelor și diagramelor expuse în anexa lucrării, pe lângă analiza narativă, 

au presupus o cercetare aprofundată a documentelor în vederea unei înțelegeri mai 

cuprinzătoare a societății civice de odinioară. 

Limitele cronologice ale lucrării cuprind perioada între începutul secolului al XVI-lea 

și 1872. Limita superioară este explicată de o măsură publică de importanță majoră în istoria 

meseriilor, și anume de adoptarea legii industriei din 1872, care prin articolul VIII, paragraful 

83 a desființat, printre altele, breasla măcelarilor din Baia Mare, transformându-o în asociație 

industrială. Limita inferioară se datorează faptului că izvoarele scrise referitoare la măcelari se 

păstrează începând din această perioadă. Cercetarea subiectului a fost în mare parte 

împiedicată de lipsa unor studii preliminare: foarte puține sunt acele lucrări care aduc o 

contribuție de notat despre măcelari, dar și despre administrația orașului Baia Mare. De aceea, 

analiza noastră se sprijină în primul rând pe valorificarea documentelor arhivistice 

nepublicate, în marea majoritatea lor păstrate în Arhivele Naționale Române, Direcția 

Județeană Maramureș. Din punctul de vedere al tematicii propuse, datele relevante sunt 

păstrate în următoarele fonduri arhivistice: 
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• Fondul Breasla măcelarilor din Baia Mare – Conține copia traducerii în limba 

maghiară a înțelegerii încheiate între breslele măcelarilor și blănarilor din 1547 privind 

vânzarea și cumpărarea pieilor de miei; originalul și copia neautentificată a statutului 

breslei măcelarilor din 1652; cinci registre ale breslei din perioada dintre 1760–1856 și 

două rapoarte economice ale asociației măcelarilor din Baia Mare din anii 1875 și 

1884. Registrele breslei întocmite în limba maghiară, latină și germană conțin 

informații referitoare la membrii și conducerea breslei, la primirea meșterilor în 

breaslă, la primirea și eliberarea ucenicilor, la angajarea calfelor, la încasările și 

cheltuielile breslei, la problemele dezbătute în adunările breslei, la corespondența 

dintre breasla măcelarilor și magistratul orașului. 

• Fondul Primăria orașului Baia Mare – Din acest fond am studiat următoarele 

materiale: 

1. Documente privilegiale (privilegiile orașului și diplomele eliberate de către 

Vladislav al II-lea pentru măcelarii băimăreni în anii 1506–1507); 

2. Protocoalele magistratului (întocmite în limba latină, maghiară și germană 

referitoare la afacerile administrative și politice ale orașului, cu informații 

bogate și complexe despre măcelarii băimăreni și meșteșugul lor); s-au păstrat 

zece registre între anii 1560 și 1771 (în inventarul cu nr. 283). Protocoalele din 

perioada cuprinsă între anii 1781 și 1872 sunt totodată și registre contemporane 

de evidență (Inventar nr. 34). 

3. Socoteli orășenești (cuprind date despre obiceiurile populației privitoare la 

consumul de carne, despre persoane aparte, rolul și sarcinile sociale ale 

măcelarilor băimăreni, comportamentul lor în spațiul public-comunitar); aceste 

registre sunt păstrate pentru perioada 1599–1648 în seria Acte politice, pentru 

1649–1786 în seria Acte administrative, iar cele după 1786 sunt înregistrate 

printre registrele cuprinse sub numărul de inventar 34. 

4. Acte de impuneri (date despre persoanele aparte, adrese și statut economic); 

actele din perioada între anii 1602 și 1648 se regăsesc în seria Acte politice, iar 

cele între 1649 și 1751 în seria Acte administrative, iar cele de după 1751 sunt 

păstrate sub numărul de inventar 283. 

5. Registrul de evidență al orășenilor cu drept de cetățenie (registre întocmite 

începând din 1782, cu informații despre apartenența confesională și originea 

măcelarilor) 



7 
 

• Colecția Registre Stare Civilă – Din această colecție am studiat Matricolele 

confesionale (conțin date despre apartenența confesională a măcelarilor, data nașterii 

și a decesului, relații de familie etc.); matricolele Bisericii Romano-Catolice s-au 

păstrat din 1691, cele ale Bisericii Reformate din 1706, iar cele ale Bisericii 

Evanghelice din 1786. 

Cadrele cercetării au fost limitate de caracterul fragmentar al documentelor de breaslă. 

Informațiile incomplete sau parțiale oferite de literatura de specialitate au fost completate de 

datele arhivistice cu conținut divers despre viața socială și economică a orașului Baia Mare. În 

vederea unor rezultate mai prompte, datele furnizate de izvoarele arhivistice prime despre 

breaslă au fost coroborate, atunci când a fost posibil, cu alte surse și au fost confirmate. Din 

motivele descrise mai sus, cercetarea s-a concentrat în primul rând pe caracteristicile locale 

ale breslei măcelarilor și ale altor lucrători cu îndeletniciri în prelucarea cărnii, comparând 

rezultatele și cu datele din alte orașe. Pe parcursul lucrării ne-am sprijinit pe metode 

cantitative și calitative deopotrivă. Pentru identificarea cât mai fidelă a tuturor persoanelor 

lucrătoare în industria cărnii din Baia Mare, am cules și am prelucrat, în mod aproape 

exhaustiv, toate datele  legate de meșterii măcelari. Dat fiind faptul numărul foarte mare de 

persoane vizate, era necesară întocmirea unui tabel cuprinzând fișele prosopografice ale 

măcelarilor: numele meșterilor, data nașterii și a decesului, anii de muncă prestați, locul de 

reședință, locul de origine, apartanența confesională, relații de familie, funcții deținute în 

cadrul consiliului orășenesc. Portretele generale obținute prin acest demers au fost descrise pe 

larg în capitolele lucrării. Ori de câte ori a fost posibil, analiza a fost completată cu studii de 

caz. 

În funcție de problematicile atinse, lucrarea are trei capitole mari. Prima parte este 

dedicată prezentării istoriografiei. Focalizând pe tema cercetării propuse, nu am vizat 

prezentarea rezultatelor cercetării din Europa Centrală și de Est, analogiile cu breslele din alte 

orașe din Transilvania fiind valorificate doar pentru completarea lipsurilor de informații. 

Slaba reprezentare în istoriografia noastră a problematicii a constituit o piedică serioasă pe 

parcursul cercetării și pe care am încercat să o depășim, în parte, prin extinderea bazei de 

documente. Totodată, o abordare comparativă ar fi însemnat o muncă de durată și o sarcină 

grea care ar fi depășit limitele de timp impuse de prezenta lucrare – oricum, o descriere 

comparată a istoriei măcelarilor băimărene cu cea de la alte orașe ar aduce rezultate doar 

atunci când cunoștințele noastre despre bresle ar avea la bază cercetări ample validate prin 

metode și tehnici clare și aplicabile pentru toate orașele din Transilvania (vezi în acest sens 

cercetările conduse de profesorul coordinator al prezentei teze, doamna prof. univ. dr. Rüsz-
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Fogarasi Enikő). De aceea, am considerat necesar, asumându-și chiar și epitetul „positivist” 

pentru efort, să concentrăm asupra prezentării doar acelor problematici care pot fi studiate 

nemijlocit pe baza documentelor existente în arhivele orașului. Prin prelucrarea materialului 

arhivistic bogat, am încercat să încadrăm artizanii băimăreni și meșteșugul lor în istoria 

locală, administrativă și socială deopotrivă și să explorăm toate aspectele posibile care păreau 

accesibile din punctul de vedere al surselor. Întrucât istoriografia problemei este săracă atât în 

ceea ce privește cantitatea lucrărilor cât și în rezultatele furnizate de ele, prin date deseori 

contradictorii, am încercat să urmărim și organizarea administrației locale: cine a condus 

orașul și prin ce modalități, ce sarcini a îndeplinit primăria și prin ce oficii, cum s-a manifestat 

controlul autorităților în treburile breslei și prin ce mijloace. Pentru a cunoaște în detaliu toate 

aceste întrebări, am examinat pe larg raportul dintre administrația orășenească și breasla 

măcelarilor. Deoarece meșterii de breaslă erau înainte de toate cetățeni ai orașului, au 

contribuit în această calitate la realizarea unor serii de sarcini și îndeletniciri în beneficiul 

comun. Pe lângă plata impozitelor și respectarea legilor, ei au avut obligația de a se implica și 

în administrația orașului, ajungând, unii dintre ei, la nivelul înalt al conducerii. Primul om al 

orașului a fost judele, care era în același timp și președintele consiliului intern, alcătuit din 

doisprezece membri. Primii doi dintre acești membri, cetățeni jurați ai orașului, au îndeplinit 

funcția de consul-jurat, având dreptul de a înlocui, după caz, judele. Consiliul extern, compus 

la Baia Mare din șaizeci de reprezentanți, a ales judele și jurații și a participat la luarea 

deciziilor mai importante privitoare la treburile interne ale orașului. Pentru a forma o privire 

de ansamblu asupra societății orașului și a înțelege acele cadre în care măcelarii și-au 

îndeplinit rolul lor politic, social, religios și economic, am ales să prezentăm și acele oficii ai 

organizării administrative prin care orașul a asigurat îndeplinirea funcțiilor sale (strângător al 

censului, exactor, decurion, prolocutor, paracliser, curator al morii, curator al viilor, perceptor, 

jude de târg). 

Analiza propriu-zisă este tratată în două părţi distincte. Al doilea capitol al lucrării este 

dedicat prezentării breslei măcelarilor din Baia Mare în evoluția ei istorică cuprinsă între 

secolele XVI-XIX, prin raporturile sale față de alte bresle din oraș, respectiv față de alte 

îndeletniciri de dinafara organizațiilor de breaslă. În privința prezentării istoriei breslei am 

identificat și am prezentat privilegiile și statutele de breaslă, precum și acele reglementări 

(constituții) orășenești care aveau legătură directă ori indirectă cu activitatea măcelarilor. 

Apoi am prezentat structura internă a breslei, viața ucenicilor, a calfelor și a meșterilor. Am 

dedicat descrieri separate prezentării acelor sarcini (funcții) prin care măcelarii au îndeplinit 

obligațiile morale față de comunitate de-a lungul timpurilor. Prezentarea diferențiată a 
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lucrătorilor de carne în general, de măcelarii asociați în breaslă, și care s-au bucurat de multe 

ori de un sprijin deschis din partea magistratului în ciuda privilegiilor deținute de breaslă, a 

însemnat o dificultate neașteptată în structurarea lucrării. O descriere separată este dedicată 

relațiilor economice caracteristice ale breslei cu celelalte entități meșteșugărești prezenți în 

producție și în activitățile de control. În acest context am urmărit ce raport a existat între 

breasla măcelarilor în calitatea lor de prestatori de servicii și magistratul orașului ca beneficiar 

și angajator, la fel, cum s-a caracterizat relația breslei măcelarilor cu celelalte asociații 

profesionale din oraș care procurau materii prime de origine animalieră de la ei (cojocari, 

cizmari, tăbăcari, curelari, lumânărari, săpunari, pieptănari, strungari). Între membrii breslei 

existau legături strânse. Aceste legături de multe ori erau de natură familială, fiii meșterilor, în 

majoritatea cazurilor, au învățat meșteșugul de la tați, iar fiicele s-au măritat cu calfe de 

măcelari. Cadrul restrâns al breslei, aproape de nepătruns pentru multe alte categorii sociale 

decât cea a meșteșugarilor, a fost întărit și prin taxele de intrare din ce în ce mai ridicate, 

respectiv de obligații diferite ce îi reveneau membrilor cu ocazia făuririi lucrărilor de meșter, 

a cinstirii meșterilor cu ospețe etc. – toate acestea reprezentând nu doar condiții de intrare 

prevăzute în statut pentru asigurarea calității muncii, dar și piedici prin care membrii breslei 

au încercat să ridice obstacole în calea pătrunderii străinilor în breaslă, în timp ce fii de 

meșteri, ori acele calfe care s-au însurat cu văduve ori fiice de meșteri au beneficiat de un 

tratatment diferențiat atât în îndeplinirea acestor condiții cât și în multe alte privințe. Lucrarea 

abordează apoi modul prin care meșterii trebuiau să urmărească conduitele morale dictate de 

breaslă (aspecte de disciplină și ajutor reciproc), urmărind întrebările: cum s-a manifestat 

rivalitatea și solidaritatea între membri, ce măsuri au existat pentru protecția meșterilor 

bolnavi, a văduvelor și orfanilor și ce alte activități caritative au fost desfășurate de către 

măcelari în oraș. Am prezentat adunările breslei și toate acele tipuri de evenimente la care 

membrii breslei au participat în mod colectiv (sărbători, înmormântări), trecând în revistă și 

acele obiecte și bunuri care au format patrimoniul breslei (lada, steagul și sigiliul breslei). 

Întrucât breasla măcelarilor, prin numărul mare de membri, a reprezentat un factor social 

important în oraș, măcelari din cadul breselei au ajuns în timp chiar în vârful conducerii 

administrației. Lucrarea identifică și acele persoane care potrivit documentelor au îndeplinit 

funcții înalte în administrație (jude, consul jurat, membru al consiliului intern). Deoarece 

industria alimentară a depins în mare măsură de numărul populației, orice schimbare survenită 

în situația demografică din oraș a afectat sensibil și potențialul economic al breslei. Scăderea 

populației a condus în mod direct la împuținarea numărului de măcelari, un fenomen care 

poate fi urmărit bine mai ales după perioade de război sau epidemii. Pe seama scăderii puterii 
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lor economice, la care, de la începutul secolului al XVIII-lea au contribuit și conflictele 

confesionale dintre meșteri și conducerea orașului, măcelarii au pierdut mult din influența lor 

politică. Atâta timp până când meșterii măcelari erau puternici economic, reprezentanții lor au 

fost aleși juzi, jurați sau consuli jurați. După anul 1700 nu au mai reușit să pătrundă (cu o 

singură excepție) în pătura oficialilor înalți ai orașului, iar pe la sfârșitul secolului nici măcar 

în consiliul extern. Ultimele două chestiuni ale acestui capitol se referă la rolul măcelarilor în 

apărarea orașului și la rolul și legăturile religioase ale breslei. Prezentăm în lucrare rolul pe 

care a jucat breasla în întreținerea Bastionului Măcelarilor din Baia Mare, apoi, din secolul al 

XVIII-lea (odată cu încetarea implicărilor militare) în apărarea împotriva incendiilor. Breasla 

a jucat, de asemenea, un rol religios în oraș, firește cu schimbări importante de la o perioadă 

la alta. Se observă o accentuare a caracterului religios al breslei începând din mijlocul 

secolului al XVIII-lea, fenomen ce se explică cu schimbarea politicii confesionale promovate 

de Habsburgi. În acest context, membrii breslei măcelarilor au rămas, în majoritatea lor 

covârșitoare, protestanți, asumându-și chiar și pierderea de poziții în funcțiile cheie de 

conducere ale orașului.  

Al treilea capitol al lucrării se concentrează asupra problemei aprovizionării cu carne a 

orașului Baia Mare. Urmărește istoria abatoarelor și măcelăriilor băimărene, acestea din urmă 

fiind prezentate nu doar ca simple clădiri, ci și ca locuri speciale de schimb comercial și de 

viață comunitară. Abordează apoi problema regulilor de igienă a cărnii și normele sanitare 

veterinare impuse de autorități. Capitolul oferă și un inventar al diferitelor specii de carne 

comercializate în oraș. Lucrarea se încheie cu concluzii și lista de surse și literatură, urmată de 

anexe care conțin repertoriul biografic al măcelarilor băimăreni, lista ucenicilor, inspectorilor 

și comisarilor de breaslă, precum și diverse documente cu importanță însemnată pentru 

breaslă. 

Prin analiza bazată pe surse inedite, lucrarea a urmărit să clarifice o serie de 

neînțelegeri, date greșite și concepții controversate întâlnite în literatura de specialitate, fie că 

este vorba de breasla măcelarilor din Baia Mare, fie de administrația orașului. Lucrarea 

conturează o imagine mai reală și mai complexă despre structura și modul de funcționare a 

organelor de administrație publică decât cea existentă până acum, stabilind cu exactitate rolul 

și funcțiile deținute de măcelari în conducerea orașului. Analiza complexă a vieții interne a 

breslei și a rolurilor jucate de ea în treburile politice, sociale și confesionale etc. ale orașului 

contribuie la îmbogățirea cunoștințelor noastre privitoare la istoria societății, economiei, 

nutriției și industriei din Baia Mare. 
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Cercetările au fost limitate de lipsurile și de caracterul fragmentar al fondurilor 

arhivistice, impediment înlăturat în parte prin studiul unei game variate de surse legate nu 

doar de bresle ci și de administrația orașului. Pentru formularea unor concluzii mai punctuale, 

ipotezele formulate în lucrare au fost verificate prin confruntare cu informațiile transmise de 

documente. Analizele începute aici pot fi continuate pe viitor atât sub aspect tematic (de 

exemplu, prin extinderea cercetărilor asupra asociației meșteșugărești a măcelarilor) cât și 

structural (prin parcurgerea fondurilor familiale). 
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